

КОНТРОЛЬНАЯ  
ОПЕЧАТКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 126 (5785) ЧЕТВЕРГ, 20 октября 1983 года. Цена 2 коп.

## Хлеб — Родине

### Наш вклад — 32300 центнеров!

Претворяя в жизнь решения XXVI съезда КПСС, развернув социалистическое соревнование за внесение достойного вклада в осуществление Продовольственной программы страны, труженики КОЛХОЗА ИМЕНИ ФРУНЗЕ успешно провели уборку урожая и собрали с каждого гектара по 17 центнеров зерна. Это позволило успешно выполнить социалистические обязательства по продаже зерна государству. Родина получила от фрунзенских хлеборобов 32300 центнеров зерна при плане 27300 центнеров. В потребном количестве засыпаны семена.

Житве за урожай третьего года одиннадцатой пятилетки самоотверженно трудились многие земледельцы колхоза. В лучшие агротехнические сроки, с одновременным внесением минеральных удобрений был проведен весенний сев. Своевременно проведен уход за посева-

ми и междуурядная обработка пропашных культур. На полевых работах в авангарде социалистического соревнования шли передовые механизаторы, ветераны и молодежь колхоза. На уборке урожая молодые комбайнеры Равиль Тагиров, Хасан Кудабаяв, Кадим Юлдашбаев и ветераны труда Махиян Бухарбаев, Айрат Бухарбаев возглавили соревнование комбайнеров. Равиль Тагиров на комбайне СК-5 сезонное задание выполнил на 152 процента, намолотил 6495 центнеров зерна.

Наряду с комбайнерами на уборке самоотверженно трудились водители колхоза и сводной автоколонны города Стерлитамака. Водитель автомашины ГАЗ-93 Дамир Салимьянович Аккускаров перевез с поля на ток 8796 центнеров зерна. Шоферы из города Стерлитамака Ф. Г. Юсупов, Е. В. Яковлев, А. В. Алексеев перевезли с поля на

ток от 6 до 9,5 тысячи центнеров зерна и одновременно участвовали в вывозке хлеба на элеватор. Кукурузоводческое звено в составе Рафана Байгускарова, Янзегета Нураева, работавшее по бригадному подряду, вырастило и собрало с каждого гектара по 85 центнеров зеленой массы. На вывозке силосной массы хорошо работали трактористы и шоферы районного объединения Сельхозхимии.

План заготовок сена колхозом выполнен на 130 процентов.

Труженики колхоза прилагают все силы для выполнения социалистических обязательств по производству и продаже государству всех видов сельхозпродуктов.

У. САЛИХОВ, председатель колхоза.

З. МУКАЯРОВА, секретарь партбюро.



НА СНИМКЕ: делегация колхоза имени Фрунзе вручает первому секретарю райкома КПСС И. Х. Кулибаеву хлеб-соль. Фото В. УСМАНОВА.

НА ДНЯХ в Подольской средней школе состоялся митинг, посвященный обсуждению Заявления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова. Митинг открывает заместитель директора по учебной части Л. Г. Абдеева, которая

## ГНЕВНОЕ ОСУЖДЕНИЕ

ознакомила всех присутствующих с текстом Заявления. Затем слово предоставляется ветерану Великой Отечественной войны А. Ш. Каримову. Он гневно осудил действия нынешней администрации

США, направленные на разжигание ядерной войны.

Со стихами о мире на митинге выступили Земфира Гильманова, Валя Луговская, Наиля Галиуллина, Тани Шрамкова. Призыв к миру прозвучал

## ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За сорок первую неделю 1983 года, с 10 по 16 октября, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочно-товарных ферм района признали коллектив Центральной молочно-товарной фермы Акъярского совхоза (бригадир Р. И. Гумеров), надоивший за неделю по 44 килограмма молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Сарыкульской молочно-товарной фермы ордена Ленина Матраевского совхоза, надоивший за неделю по 33 килограмма молока от каждой коровы.

## Поработали ударно

Глубокий отклик у работников Самарского автотранспортного предприятия вызвало Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова, раскрывающее суть внутренней и внешней политики КПСС, ее твердую непоколебимую линию на обеспечение безопасности и защиты кровных интересов советского народа и его союзников, предотвращение мировой термоядерной войны.

Стремясь внести достойный вклад в укрепление экономического могущества страны, коллектив автотранспортного предприятия в минувшем квартале добился значительных успехов в выполнении планов по перевозке народнохозяйственных грузов.

Так, при плане 43 тысячи тонн перевезено 53,3 тысячи тонн грузов. Грузооборот при этом составил 2 млн.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! Единство партии и народа, верность заветам великого Ленина — залог всех наших побед!

(Из Призывов ЦК КПСС к 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## На субботнике

Ударно потрудились на Всесоюзном коммунистическом субботнике рабочие и служащие ордена Ленина Матраевского совхоза.

Так, механизаторы и животноводы работали в своих местах, подвозили солому с полей на кормовой двор, вспахали 230 гектаров паров. Животноводы произвели 26 центнеров мяса, 49,8 центнера молока.

Активное участие в строительстве семеноводческого комплекса приняли коллективы ЦРМ (заведующий Г. Ш. Хасанов), автогаража и центральной конторы.

В день субботника более 200 учащихся и учителей средней школы работало в совхозном саду. Ими посажено 6000 корней смородины.

А. ГАЛЛЯМОВ, секретарь парткома.

## НАДОИ МОЛОКА

За 18 дней октября

Первая графа — хозяйства, вторая — надоев с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в килограммах от каждой коровы).

Колхозы:	Надои	Изменения
Имени Фрунзе	83	—
Имени Калинина	79	— 5
Сакмар	73	+ 6
Кр. добровольцев	73	+ 1
Новый путь	60	— 18
Имени Ленина	51	— 6
Имени Салавата	48	— 7
Красное знамя	46	— 16

Совхозы:	Надои	Изменения
Акъярский	83	— 7
Макаевский	77	+ 14
Матраевский	77	— 16
Степной	67	— 25
Таналыкский	66	— 23
Хайбуллинский	60	— 21
По району:	67	— 11

Суточный надой молока от каждой коровы 18 октября в среднем по району составил только 3,3 килограмма, или на 300 граммов меньше, чем в этот же день в прошлом году. Большинство хозяйств по надоям идут ниже прошлогоднего уровня. Это результат неорганизованного перевода скота на зимнее содержание.

О том, что сейчас можно надаивать больше, говорит пример коллектива Центральной фермы Акъярского совхоза. Здесь организовали кормление коров по зимним нормам и в эти дни надаивают в среднем более шести килограммов молока от коровы.

ского, Гаделевского отделений. Участники митингов единодушно одобрили мирные инициативы нашего государства, они выразили гневный протест против человеконенавистной политики США.

Р. АРСЛАНОВ, секретарь парткома Таналыкского совхоза.

## Передовики производства



Оператор машинного доения Таштугайской молочно-товарной фермы Талинского совхоза, заслуженный животновод Башкирской АССР Гулим Закиевна Магашева одна из передовых доярок хозяйства. В сердцевином году пятилетки она взяла высокие социалистические обязательства — надить от каждой фуражной коровы по 3000 килограммов молока. И слово свое она держит крепко. Передовая производственница работает с большим старанием и за

девять месяцев надоила по 2651 килограмму молока от каждой из 22 закрепленных за ней коров, в том числе в сентябре — по 238 килограммов.

Своим добросовестным отношением к труду, стремлением достигнуть намеченный рубеж Гулим Закиевна старается сделать достойный вклад в Продовольственную программу страны.

НА СНИМКЕ: Г. З. Магашева.

Фото В. УСМАНОВА.



Насибулла Ахметшарифович Исенбулов не первый год за рулем автомашины и не первый сезон участвует на уборке урожая. И в этом, сердцевином году пятилетки, он активно участвовал на жатве-83. Он работал на транспортнике зерна по зерноочистительному току

Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. С начала уборки Насибулла Ахметшарифович перевез на своей машине САЗ-3503 более 4500 центнеров зерна.

НА СНИМКЕ: шофер Н. А. Исенбулов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## Провели субботник

Недавно комсомольцы исподкома райсовета организовали провели субботник в детском саду «Чебурашка» по благоустройству площадки.

Ударно поработали Рафина Юлдашбаева — бухгалтер райфо, Фарига Даулетбердина — инспектор соцсобеса, Салават Султангузин, Фарит Ну-

раев — работники РДК, Светлана Мельникова, Людмила Гареева и Эльвира Федорова — педагоги Акъярской детской музыкальной школы.

Это явилось своеобразным вкладом в достойную встречу 65-летия со дня образования Ленинского комсомола.

З. МАМБЕТОВА.

**Коммунисты! Будьте в авангарде всенародной борьбы за выполнение исторических решений XXVI съезда партии, ноябрьского и июньского Пленумов ЦК КПСС!**

(Из Призывов ЦК КПСС к 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

## Отчеты и выборы в парторганизациях

### ПРИНЦИПИАЛЬНЫЙ ПОДХОД

которое четырьмя комбайнами СК-6 «Колос» намолотило 31210 центнеров зерна и выработка на комбайн составила по 7803 центнера. Это звено работало на бригадном подряде и на своем опыте доказало преимущество организации нового метода труда.

Впереди социалистического соревнования шли также коммунисты И. Д. Азаматов, В. Л. Шутков, В. М. Пронькин, И. М. Мансуров, У. М. Таймасов и другие.

С хорошими достижениями пришли к своему отчетно-выборному собранию и животноводы Центральной фермы, руководит которой коммунист Р. И. Гумеров. Коллектив молочно-товарной фермы досрочно выполнил 9-месячный план по производству и продаже государству молока, а к 66-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции будет выполнен и годовой план. Перевыполнен также 9-месячный план по сдаче мяса государству.

В животноводстве Центрального отделения работает всего 5 коммунистов. Хороших показателей добивается доярка коммунист М. Султанова, которая за 8 месяцев надоила по 1972 килограмма молока.

Наряду с успехами, которые имеются в коллективе, докладчик отметил также немало недостатков,

мешающих успешно вести работу и в области полеводства, и в области животноводства. Выступившие коммунисты также говорили, что партийная организация отделения постоянно держала в поле зрения все участки производства, стремилась дойти до каждого работника. Вот некоторые выдержки из выступлений коммунистов на собрании.

В. М. Пронькин, заправщик. Инженерная служба совхоза за последнее время стала работать намного слабее, чем в предыдущие годы. В совхозе сейчас много разнообразной техники, механизмов. Высокопроизводительный труд каждого работника зависит от эффективного и умелого использования их. Однако это у нас не всегда получается. Зачастую эта служба отвлекается от своих основных задач и немалая вина ложится здесь на главного инженера совхоза М. Е. Трофимова, мало бывает в производственных коллективах.

В. И. Власов, бригадир по полеводству. Техническая служба у нас страдает, конечно. Это верно. Следует больше уделить внимание рабочему человеку, условиям его труда. Возьмем только один пример. Во время уборочной страды вроде стараемся делать все хорошо — выделяется крытая машина, чтобы возить людей в по-

ле. Прошла уборка и отношение изменилось. Механизаторы, несмотря на осенние ветры и холода, вынуждены сидеть на работе на открытой машине.

П. И. Кондратьев, пейсонер. Своим посильным трудом помогаю совхозу. Организуя закуп излишков продукта у населения. В этом вопросе есть немало нерешенных вопросов. Нужно упорядочить распределение кормов для тех, кто участвует в продаже излишков продукта из личного хозяйства. А то бывает так: кто активно участвует в этом деле, тот зачастую остается без кормов и наоборот.

Говоря о внутрипартийной работе, коммунисты отметили, что нужно улучшить партийное руководство над комсомолом, профсоюзной организацией. За последние годы мало вступают в ряды партии из числа молодежи. Коллектив большой, около 80 человек, одну треть которого составляют молодые люди до 30 лет. А средний возраст коммунистов более 40 лет. И нет роста партийной организации.

Много было сказано и о дисциплине труда. Словом, коммунисты, отдавая должное достигнутым успехам, высказали го критических замечаний в адрес своего партбюро, указали пути устранения имеющихся недостатков. Секретарем партийного бюро вновь был избран Н. А. Иващенко.

В. ПИКАЛОВ.

## ОБСУДИЛИ ПО-ДЕЛОВОМУ

не. Работники многих специальностей до сих пор не испытывают чувства ответственности за порученный участок работы. Запастую свои рабочие места по окончании смены оставляют в неприглядном виде. А из этого следует то, что там, где слаба трудовая дисциплина, низка и культура производства, допускается брак.

В связи с этим коммунисты обратили серьезное внимание на глубокое изучение материалов ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова.

На собрании говорилось и о рационализаторстве. Было отмечено, что по плану за 9 месяцев нынешнего года должно быть подано 12 рационализаторских предложений, фактически же подано 10 и внедрено 10 вместо семи. Число рационализаторов сократилось на 5 человек.

На собрании шла речь и о комплексном использовании сырья. Поэтому коллективу фабрики необходимо заняться этим вопросом, ввести в постоянную работу новую технологическую схему комплексной переработки сырья. Для этого необходимо построить новый сгуститель, без которого

дальнейший процесс переработки сырья не возможен.

Немаловажно значение было придано обсуждению партийно-политической и внутрисоюзной работы. Говорилось, что на учете состоит 27 членов КПСС, что партийная организация обогатительной фабрики недостаточно занималась ростом своих рядов, хотя в коллективе немало людей достойных быть коммунистами. Были также затронуты вопросы о действенности решений партийных собраний как цеховых, так и общерудничных.

Большую роль в формировании и становлении коммуниста играет их учеба в системе партийно-политического и экономического образования. В минувшем учебном году их посещаемость в кружках и школах была плохой, за исключением отдельных коммунистов. Но к ним своевременно применялись меры наказания.

Кроме политучебы на уровне была поставлена и агитмассовая работа. За отчетный период проведено более 50 бесед на различную тематику, читок, информационных с охватом свыше 900 человек. Но это только зарегистрированные в журнале уче-

та мероприятия политмассовой работы, а многое не учтено, т. к. записи в нем ведутся не регулярно.

Особое место в воспитании коммунистов, говорил и докладчик, и выступившие в прениях, занимает стенная печать. За отчетный период было выпущено 9 номеров стенной газеты «Крокодил». Но «Молния», к сожалению, не выпускались. А неплохо было бы через них бичевать нарушителей трудовой дисциплины, о которой четко говорилось на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС и в Постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда». Редактор А. А. Сазонова, отвечающая за выпуск газеты, добросовестно относилась к исполнению своих обязанностей, но очень мало уделяла внимания к критическим замечаниям. В выпущенных номерах газеты недостаточно было критики, и газета выпускалась, в основном, лишь к праздничным датам.

В ходе обсуждения коммунисты выработали решение партийного собрания, в котором учтены имеющиеся недостатки, намечены пути их устранения.

Секретарем цеховой парторганизации избран Н. А. Сукин.

# Стране, партии родной наш подарок трудовой!

Колхоз имени Фрунзе продал государству 32300 центнеров зерна

## В БОРЬБЕ ЗА БОЛЬШОЙ КАРАВАЙ

Уверенными темпами завершили уборку зерновых культур в нынешнем году колхоза. В закром государства засыпано 32300 центнеров зерна. Это весомый вклад тружеников колхоза в реализацию Продовольственной программы страны.

Во время уборочной кампании многие комбайнеры, шоферы показывали пример самоотверженного труда. Работа на полях шла слаженно, дорога была каждая минута погожего времени, и поэтому хлебобобы старались не допустить ни грамма потерь зер-

на и в оптимальные агротехнические сроки убрать выращенный урожай. А урожай был выращен неплохой. С каждого гектара собрали в среднем по 17 центнеров зерна.

Уверенно шел к победе передовой комбайнер колхоза Равиль Тагиров, который с начала уборочной страды лидировал в социалистическом соревновании и вышел победителем. По итогам трех пятинедок ему был вручен навечно переходящий вымпел «Передовому комбайнеру». А с начала уборки он намо-

лотил 6495 центнеров зерна.

Не отстали от него и комбайнеры Махиян Бухарбаев, Айрат Бухарбаев, комсомольцы Хасан Кудобаев и Кадим Юлдашбаев.

Таких успехов помогла добиться хорошая организация труда. Неплохо работало звено культурно-бытового обслуживания. Повара Зилия Бактыбаева и Магира Юлдашбаева готовили вкусную пищу механизаторам. Шофер автобуса Хайдаг Мухамедьяров вовремя подвозил рабочую смену, обед в поле.

Довольны хлебороб-



бы работой звена технического обслуживания, которым руководил Э. Д. Смирнов. Устраняли любые поломки, выезжая прямо в поле Юнус Кудобаев, Газиз Туля-

шев. Ринат Кидрасов на автозаправщике своевременно заправлял технику топливом.

Труженики колхоза одержали большую победу и горды тем, что

в большом караване района есть и их достойный вклад.

НА СНИМКЕ: комбайнеры М. Бухарбаев, Х. Кудобаев, Р. Тагиров.

### БОЙЦЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ФРОНТА

## Воодушевляли на ударный труд



Хорошо поработали в период уборочной кампании агитаторы колхоза. Чтобы работа на полях спорилась, чтобы люди работали ударно, надо поднять настроение комбайнеров. Поэтому наши агитаторы Фанзда Губайдуллина, Ямзия Усманова, пенсионерка Сажиды Сабировна Талыкаева старались выполнить порученное дело как можно лучше. Они отражали в «Молниях» и «Боевых листках» ход социалистического соревнования между комбайнерами, звеньями, прославляли передовиков жатвы-83. Ежедневно перед правлением колхоза получался Флаг трудовой славы в честь героев страды, вручался вымпел «Передовому комбайнеру», переходящие красные

флажки по итогам пятинедки. Всем выполненным дневные задания вручались денежные поздравления. Наш учитель Рамиль Аллабердин рисовал звездочки и треугольнички на комбайнах. Агитаторами также каждый день выполнялся стенд о заработной плате, вывешивался бюллетень о ходе полевых работ. А пенсионерка Сажиды Сабировна Талыкаева выезжала в поле и информировала комбайнеров.

И все это в какой-то мере помогло нашим комбайнерам работать более интенсивно, с наибольшей производительностью труда, помогало убрать урожай качественно, без потерь и в короткие сроки.

З. МУКАЯРОВА,  
секретарь партбюро.

НА СНИМКЕ: агитаторы Я. Усманова (слева) и Ф. Губайдуллина.

## Вклад водителей



Немаловажен и вклад шоферов в общую победу хлебобобов колхоза. Ведь бесперебойная работа комбайнов зависит от того, как используются автомашины.

Очень хорошо потрудились в нынешнюю жатву передовой шофер колхоза Дамир Салимьянович Аккускаров. Более четверти века он за рулем автомашины. Ежегодно участвуя на уборке урожая, добывает неплохих показателей в труде. И в нынешнюю уборочную страду на машине ГАЗ-93 он перевез с поля на ток более

8790 центнеров зерна. Это лучший результат по колхозу.

Немного отстал от него шофер Мустафа Юлдашбаев. С вдохновением поработали шоферы из города Стерлитамака, приехавшие на помощь колхозу. Особенно хорошо трудились Евгений Яковлев, Анатолий Алексеев, Ф. Юсупов. Они возили зерно на элеватор. Правление колхоза осталось довольным их работой.

НА СНИМКЕ: передовой водитель колхоза Д. С. Аккускаров.

Фото В. УСМАНОВА.

## С огоньком, вдохновенно

С БОЛЬШОЙ ответственностью и с особым напряжением трудились в нынешнюю жатву работники зерноочистительного тока колхоза. Во время уборочной страды это был один из жарких участков работы, потому что вовремя убрать урожай — это

одно дело, а ведь еще необходимо очистить зерно, погрузить для отправки государству.

С первых же дней страды на очистке зерна на ОВП-20А работали, показывая пример в тру-

де Тансылу Максютова, Фариза Кильдибаева, Сабира Байгускарова, Фатима Талыбаева. Они ежедневно перевыполнили дневную норму выработки. И это понятно, ведь не первый год они

работают — летом на току, а зимой в животноводстве.

Отлично трудились и оказали большую помощь колхозу учащиеся Актырской средней школы № 2. Они работали наравне со взрослыми на очистке, погрузке зерна.

Оперативно взвешивала прибывающие и убывающие машины с ценным грузом весовщица Валима Казакбаева.

Работа на току была организована в две смены. Во вторую смену выходили специалисты и руководители среднего звена колхоза.

Забываясь об урожае будущего года труженики хозяйства в потребном количестве засыпали семена.

Ф. БУХАРБАЕВ,  
заведующий зернотоком колхоза.

НА СНИМКЕ: рабочие зернотока (слева) Т. Максютова, Ф. Кильдибаева, С. Байгускарова.



Газеты и журналы — в каждый дом

«СМЕНА» 66-84

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Приглашаем вас подписаться на журнал ЦК ВЛКСМ «Смена». В январе 1984 года «Смена» исполняется шестьдесят. Можно сказать: старейший молодежный журнал. Но ведь слова «старейший» и «молодежный» как будто несоединимы? Жизнь показала — вполне. Шесть десятилетий работы с молодежью позволяют сегодня понять прекрасную советскую традицию, по которой воспитанная на светлых идеалах молодежи посылает собой авангард рабочего класса, крестьянства, интеллигенции.

В двадцатые годы победителем конкурса «Смена» на лучшую модель планера стал подросток по имени Сергей Антонов. Сегодня это выдающийся авиаконструктор, Герой Труда. В тридцатые годы журнал рассказывал о робкой девочке, пришедшей строить московское метро. Теперь эта девочка — знатный человек, известный Герой Труда — Татьяна Викторвна Федорова. В сороковые годы журнал — военное издание комсомола. Героизм комсомольцев на фронте и в тылу стал главной темой «Смены».

Ну, а сейчас? «Смена» делает все, чтобы вырастить нового молодого героя — по крайней мере достойного во всех отношениях человека. Рубрика «Герой для подражания» наполнена судьбами сегодняшних дней, а серия «Жизнь замечательных людей» рассказывает о тех, кто был. О ком, к примеру, уже рассказывали мы? О маршале Жукове и писателе Шукшине, о геологе Урванцеве, который открыл никелевые месторождения Таймыра, и ученом Чижевском. О ком мы расскажем в 1984-м? Этот вопрос мы задаем вам, дорогие читатели — нынешние и завтрашние. Время еще есть, и мы обязательно учтем ваши предложения, ведь в нашем «распоряжении» вся наша история, вся нынешняя жизнь, лучшие публицисты страны.

К этой серии примыкает рубрика «Автобиографии». Одно дело, когда о знаменитом челове-

ке, чья жизнь — урок, рассказывает публицист, писатель, журналист, и другое дело, когда он делает это сам. Про свою жизнь в рубрике «Автобиографии» написали замечательные советские космонавты, выдающиеся рабочие, замечательные писатели и деятели искусства.

Достойный пример — великий ключ к воспитанию. И все-таки в нашей жизни еще немало забот, особенно в молодежной среде. Разбору негативных явлений, критическим обстоятельством, воспитанию подлинной коммунистической нравственности посвящаются постоянные журнальные рубрики: «Жизнь семьи», «Нравственная норма», «Письмо в редакцию — письмо из редакции», «Уроки жизни», «Атеистические уроки», «Закон и ты». Ольга Чайковская, Клара Скопина, Леонид Жуховицкий, Иван Зююкин, Юрий Феофанов и другие известные публицисты отправятся в города и села по командировкам «Смены», чтобы на наших страницах появились, новые очерки и статьи на темы нравственного воспитания.

Особое внимание в новом году «Смена» уделит старшим пионерам, школьникам, учащимся ПТУ и техникумов, студентам вузов, тем, чей возраст обрывает прекрасными понятиями — отрочество и юность. Как живет школа и ее комсомол? Чем дышит «пэтэушник», тот, кто быстрее школьника придет к своей профессии? Что хорошего, нового, интересного, а что следует преодолеть? Кстати, это обращение касается не только тех, кто учится, но и кто учит — учителей, директоров школ и ПТУ, причем не только молодых, но и опытных, потому что, работая с молодежью, не мешает знать, какие тенденции в стране вообще, где адреса полезного опыта.

Так что учителей и директоров мы тоже приглашаем стать друзьями «Смены», ее постоянными читателями и подписчиками. Кстати, одна из наших рубрик называется «Детский дом — теплый дом», и мы обращаем внимание райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов ВЛКСМ на возможность

и даже необходимость подписать на «Смену» учебные группы детских домов за счет привлеченных комсомольцев и их средств. Разговор о детдоме адресован не только детскому дому, но ему все-таки — в первую очередь.

«Спорт в нашей жизни», «Твой собеседник — чемпион», «Спортивный автограф», «Физкультура». Гости этих рубрик в новом году станут известные спортсмены — чемпионы СССР, мира, Европы, Олимпийских игр: Александр Метрели, Анатолий Писаренко, Дмитрий Билозерцев, Владимир Парфенович, Владимир Третьяк, Федор Черенков, Наталья Юрченко, Венера Зарипова, Гарри Каспаров, Геннадий Авдеев, Сергей Бубка. Заметим, что рубрики «Твой собеседник — чемпион» и «Спортивный автограф» ведутся по заявкам читателей, так что, подписываясь на «Смену-84», вы можете направлять нам и свои спортивные заявки.

Немалое место мы уделяем жизни молодежи за рубежом. В самых горячих точках планеты побывают авторы журнала и о самых волнующих событиях расскажут; о том, чем живет и о чем спорит молодежь в странах социализма и на Западе; о сотворении фальшивых кумиров, предлагаемых молодежи для подражания «массовой культуре»; о методах работы западных разведслужб; о попытках Пентагона «завоевать» космос; о борьбе народов с реакционными режимами. И, конечно, об интернациональном сотрудничестве молодежи всего мира, о ее вкладе в борьбу за мир.

Эстетическое воспитание занимает важное место на страницах журнала. Разговор об искусстве, рассказы о его молодых мастерах, о новых именах, суждения выдающихся деятелей культуры могут привлечь Советов творческой молодежи обкомов, крайкомов, ЦК ВЛКСМ союзных республик, его актив, молодых деятелей культуры и вообще всех тех, кто мечтает прийти в искусство, а сейчас пока еще учится. Увлечение музыкой ха-

актерно для молодого человека наших дней. Поэтому особое место на страницах «Смены» отдается клубу «Музыка с тобой». В 1983 году мы рассказали об ансамблях «Виртуозы Москвы» и «Панорама», об эстрадном певце и композиторе Юрии Антонове, о солисте Большого театра Евгении Райкове, о мастерах зарубежной эстрады — Мирей Матье, Джани Моранди, известных ансамблях. В следующем году в нашем музыкальном клубе читатель встретится с известными советскими исполнителями Надеждой Черепной, Ириной Поляковой, Валерием Леонтьевым, Тынисом Мяги, Альбертом Асадуллиним, Ольгой Пираге, Натальей Рожковой, сможет принять участие в дискуссии о самодельной песне, о творческом облике вокально-инструментальных ансамблей. Специальные выпуски клуба будут посвящены опере и романсу. Мы опубликуем творческие портреты Андриано Челентано, Элтона Джона, Рафаэлы Карра и других зарубежных мастеров.

«Смена» гордится именами прославленных мастеров советской литературы, которые когда-то принесли нам свои первые стихи и рассказы. Первые напечатаны в «Смене» Виктор Астафьев, Василий Шукшин, Юрий Бондарев, Расул Гамзатов, Евгений Винокуров, Константин Воробьев и многие-многие другие. Их имена появятся на журнальных страницах 1984, юбилейного для «Смены» года. Когда-то Алексей Толстой и Илья Эренбург вели серьезные разговоры с молодыми писателями-авторами «Смены». В юбилейном году мы намерены вернуться к этим малоизвестным беседам, вновь напечатать их, обратив внимание новых литературных поколений на актуальность высказанных позиций.

Среди постоянных авторов сегодняшней «Смены» — Юрий Нагибин, Виктор Астафьев, Анатолий Иванов, Петр Проскуряк, Виктор Потанин, Виктор Лихоносов, Кайсын Кулиев, Эдуард Межелайтис, Евгений Евтушенко, Андрей Вознесенский, Роберт Рождественский, Андрей

Дементьев. Все они вновь появятся на наших страницах в новом году. «Смена» дала путевку в литературу многим молодым прозаикам и поэтам, выступавшим в традиционной рубрике журнала «Новое имя». В следующем году читателя ждет знакомство с творчеством начинающих литераторов союзных республик, краев и областей нашей страны.

Более 1500 самодеятельных поэтов — рабочих и служащих, ученых и учащихся ПТУ — со всех концов страны приняли участие в конкурсе одного стихотворения 1983 года «Земля моя — судьба моя», который «Смена» проводит уже четвертый год подряд. Продолжится конкурс и в 1984 году — ждем ваших поэтических раздумий о Родине, о труде, не выходя из дому, о советском человеке.

Недавно мы получили любопытное письмо одного молодого киноголоба. Вначале он рассказывает, как трудно купить книгу сейчас, что ж, очевидная тревога. Но наш многолетний подписчик не отступил рук. Он вырезает романы и повести, которые печатает «Смена», переплетает их и получает книгу, которая, как он пишет, «нарасхват у моих знакомых и друзей по работе». Самодеятельная книга, переплетенная из журнальных страниц с любимыми произведениями, называется КОН-ВОЛЮТ, и сделать ее может всякий. Любителям литературы можем сказать следующее: в 1984 году мы, следуя традиции, сложившейся в течение десятилетия, продолжим публикацию острозюжетных произведений. Свои романы и повести нам обещали братья Вайнеры, Сергей Высоцкий, Юлиан Семенов. Мы опубликуем произведения и зарубежных писателей.

О дорогих сердцу каждого советского человека уголках страны, о выдающихся памятниках истории и культуры — жемчужинах нашей многонациональной культуры, о местах, связанных с жизнью и деятельностью замечательных людей, о красоте родной земли рассказывают фоточерки и репортажи постоянной рубрики

«Отечество». В новом году читатели «Смены» вместе с журналистами совершат путешествия в Архангельск, Кострому, Псков, на землю Гусульщины, увидят средневековые памятники Киргизии, побывают в Армении и других республиках. Читатели сообщают, что материалы этой рубрики служат хорошим подспорьем для краеведов. Учащиеся школ составляют из них альбомы, организуют стенды. Кстати, и публикация о лучших советских спортсменах в рубрике «Спортивный автограф» и популярных исполнителях в рубрике «Знакомый голос» могут составить музыкальный и спортивный стенд в классе, группе.

Наконец, участвуя в шахматной и шашечной олимпиадах «Смены», можно, не выходя из дому, получить спортивный разряд, одержать престижную победу — ведь это Всесоюзные соревнования, а участие в них — почетное.

Мы приглашаем нового подписчика принять участие в «Конкурсе эрудитов», конкурсе кроссвордистов. Юридическая консультация «Смены» ответит на любой ваш вопрос — в журнале или письмом.

Словом, мы приглашаем вас, дорогие друзья, подписаться на «Смену». Полезность и радость, необходимость и познание нового, важность и удовольствие — вот к чему стремится редакция, рассказывая о важном и увлекательном.

Ныне подписка на «Смену» впервые проводится без ограничений. Двадцать четыре журнальные книжки, годового комплекта стоит 8 р. 40 к., подписка на полгода — 4 р. 20 к., на три месяца — 2 р. 10 к.

Приглашаем вас к нам в гости, дорогие читатели, на журнальные страницы. Один читатель написал нам так: «Вы, — подчеркнул он, — журнал для всех. От пионеров до пенсионеров».

Что же нам остается? Пригласить всех — «от пионеров до пенсионеров» — стать подписчиками «Смены» в 1984 году.

Редакция журнала «СМЕНА»

Музей под открытым небом

Вблизи Киева, у села Пирогово, на площади 150 гектаров расположен музей народной архитектуры и быта Украинской ССР. Старые хаты, хутора, селения — все в них подлинное, даже мелочи и детали быта.

Дорога ведет от села к селу, от хутора к хутору. С интересом осматривают посетители этого музея старинные деревянные постройки, сооруженные без единого гвоздя, гончар-

ные изделия и вышивки — наглядные свидетельства высокой культуры украинского народа.

Рядом со старинной — улица современного украинского села. Тридцать комфортабельных домов — это также музейные экспонаты.

Есть на территории музея и певческое поле, на котором выступают народные хоры и музыкальные коллективы республики.

НА СНИМКЕ: фольклорный ансамбль Ки-



евского педагогического института имени А. М. Горького выступает на территории му-

зея. Фото Г. ОГИНСКОГО. (Фотохроника ТАСС).

Школьная жизнь

Посвятили юбилею писателя

В пионерской дружине имени Зои Космодемьянской Янтышевской средней школы состоялась читательская конференция. Она была посвящена 70-летию юбилею башкирского писателя Анвера Бицентаева.

Под руководством заведующей библиотекой М. Муталовой и воспитателей группы продленного дня учащиеся IV—VIII классов участвовали в обсуждении книг «Сколько лет тебе, комиссар?» и «Орел умирает на лету».

По прочитанным книгам ребята делали рисунки. Нам очень понравились произведения, написанные А. Бицентаевым для детей. Мы поделились мнением о том, чтобы каждый делал, если бы оказался на месте героев его книг. Затем все писали сочинение на тему «Что бы ты сказал Анверу Бицентаеву в день его рождения?»

Рамзия ИШТАНОВА, ученица 7 класса.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала М. БУХАРБАЕВА. Печатали С. БАЙГУСКАРОВА, С. ТЕЛЯЕВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директ. типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.